

解码「天一甬宁保」背后的深意

邵燕成/文 刘波/摄

党的二十大报告指出，“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”。报告还提出，“促进多层次医疗保障有序衔接，积极发展商业医疗保险”。省委、省政府贯彻落实中央要求，提出要健全多层次医疗保障体系，发展惠民型商业补充医疗保险。宁波市提出要努力成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的先行市，争取到2025年建设工作取得明显实质性进展，形成阶段性标志性成果，群众获得感、幸福感、安全感、满意度居全省前列。在全国上下吹响共同富裕集结号的时代背景下，加快健全多层次医疗保障体系，发展惠民型商业补充医疗保险是推进共同富裕示范区先行市建设的一项重要工作，也是共同富裕建设样本中的一个标志性“底座”。2021年8月10日正式上线“天一甬宁保”，是普惠性保险的又一“宁波实践”。经过1年多的运营和探索，2023版“天一甬宁保”修订出台。



10月28日市政府召开“天一甬宁保”推进动员电视电话会议。

一

医疗保障事关人民群众健康福祉，是老百姓最关心的事情之一。同样也是宁波市政府贯彻以人民为中心执政理念的切入口。“天一甬宁保”从保险属性看，是基本医保、大病保险、医疗救助之外的“公益惠民型”商业保险，可为群众提供多样化、多层次的医疗保障，有助于化解医保目录外的群众高额医疗费用负担，有利于有效防范和化解因病致贫、因病返贫。

“天一甬宁保”是经市政府同意，在医保、财政、金融、银保监四部门联合指导下设计运行的产品。也就是说，“天一甬宁保”是政府指导监督、商业保险公司具体承保，政府站台、专业把关、全面监管的保险产品。是宁波市构建多层次医疗保障体系的重要组成部分。市政府以民生满意为己任，在前期实践探索的基础上，根据省市主要领导的重要指示，由宁波市医保局牵头，以数字化改革为契机，全力探索出“政府引导

推动、商保和医疗数据互联互通”的平台发展模式及“政府引导、市场运作、自主投保、全程监管”的交易新模式。今年9月20日，我市全新发布了2023版“天一甬宁保”实施方案，进一步衔接基本医保，降保费、提保障、简手续，以惠及更多参保人。事实表明，新版本受到广泛的欢迎，尤其受到了低收入群体的热捧。截至10月19日10时，仅象山县通过“天一甬宁保”微信公众号、浙里办APP等渠道办理参保缴费的人数就达11万人，参保率达21.43%。全市参保人数突破150万人。



天天汽车与“天一甬宁保”签约。

二

“天一甬宁保”是一款宁波参保人专属的，有效衔接基本医保的普惠、共享、非营利性商业健康保险。2023年的产品在前期一年多的运行基础上进行了全面的升级优化，大幅降低了保费和理赔门槛，为癌症等既往症群体提供有力的保障，让群众买得起、赔得到、赔得快。“天一甬宁保”也是一项惠民工程和政府的实事项目。具体来说，2023新版本呈现四大新特点：

（1）保障增加、保费降低。成年人每天约花0.27元、未成年人每天约花0.16元，即可获得最高300万元的整年医疗费用保障。包括100万元住院及特病门诊自费医疗费用保障，100万元恶性肿瘤处方外配自费药品费用保障，70万元特定罕见病药品费用保障和30万元质子、重离子医疗费用保障。且不限户籍，不设

置年龄、既往病史、健康状况、职业类型等参保限制条件。（2）报销额度增加、免赔额门槛下降。不用先垫资再理赔，责任一、责任二、责任三的年度免赔均降低至6000元，6000元以下不报销，6000元至2万元的部分按20%报销，2万元以上的部分按80%报销。相比2021-2022年度“天一甬宁保”2万元的报销门槛，直接降低1.4万元。（3）“一站式”结算更便捷。按照“部门协作、信息共享，优化流程、依法办理”的工作要求，依托一体化智能化公共数据平台，通过办理流程再造、数据信息共享，形成医保、商保医疗费用报销结算联办机制。2023年度“责任一”实现省内统一结算，而且还允许使用医保个人历年账户余额支付保费。（4）恶性肿瘤患者受惠更大。取消恶性肿瘤处方外配自费药品的A、B目录设置。被保险人在宁波市范围内指定医院开具处方并在宁波市内医保定点零售药店购买的用于治疗恶性肿瘤、用法合理必要并符合药品说明书适应症，且该适应症不在宁波基本医保目



记者在海曙尹江岸社区采访“天一甬宁保”工作人员。

三

推出“天一甬宁保”的初衷是：“如果用到，可以减轻医疗负担；如果用不到，就当做慈善。”抱着公益、普惠、扩面的理念，联合相关部门，尝试将工

惠保、学平险等纳入“天一甬宁保”产品体系，形成学生版、职工版、居民版等保障方案。同时，在重疾险、意外险、养老保险、长护险等领域，与“浙里甬e保”平台形成业务互补，将保险、科技、数据有效结合起来。与“天一甬宁保”相对应的“浙里甬e保”健康保险数智服务应用平台，旨在打造定制化产品、零感知理赔、区块链风控、跨区域结算四大核心场景，真正

实现“让群众少跑腿，让数据多跑路”，为广大群众提供全方位、全周期的健康保险服务，成为浙江省区域金融改革标志性成果，得到了省市领导的充分肯定。这些举措深化了宁波保险创新生态建设，在共同富裕建设道路上提供了“宁波实践”样本。“宁波样本”正承载着重大民生的改革使命，折射出宁波人在共同富裕示范区先行市建设中的智慧。

四

群众因病致贫返贫是实现共同富裕的最大“拦路虎”。统计资料显示，目前我国有四成农村贫困人口是因病致贫返贫。又据不完全统计，城市支出型困难家庭中，七成以上是因患重大疾病造成的，其中重大疾病自费支出又是家庭入不敷出、负担过重的重要原因。

保障，包括同步实现医疗费用一站式联网结算全覆盖，固然较大程度上解决了困难群众跑腿、垫资等问题，但现在的医保体系是建立在医保目录基础上的保险体系，有大量在医保目录外的医疗费用是不少老百姓无力承担的，尽管有部分商业医疗保险作补充，但保费高、理赔门槛高，无法改变百姓因病致贫的现实。要夯实共同富裕的保障“底座”，就是在制度上创新，从根本上解决这个共同富裕道路上的“拦路虎”，以政府兜底的勇气，彰显政府夯实共同富裕“底座”的决心。

解决因病致贫返贫问题的核心是医疗费用谁来支付。而政府兜底、社会参保统筹、商业保险公司联办是解决问题的现实途径。现有的群众基本医保、大病保险、医疗救助三重

有了这样的决心，就有了创新的勇气和智慧，也就有了“天一甬宁保”，市民花不多的钱，就可以解决大部分的医疗费用支出。

五

“天一甬宁保”作为普惠医疗补充保险的“宁波样本”，贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持了以人民健康为中心，促进共同富裕的目标，体现了以数字化改革为引领，政府有为、市场有效、群众有感的要求。推动社会保险与商业保险协调发展，建立防范因病致贫返贫长效机制，进一步完善多

层次可持续的医疗保障体系，不断增强人民群众在共建共享发展中的获得感、幸福感、安全感，践行中国式现代化道路，为高质量发展建设共同富裕示范区先行市走出具有标志意义的步伐，是新版“天一甬宁保”深入推进的题中之义。鉴于上述意义，今年10月28日，宁波市政府召开全力推进“天一甬宁保”参保工作动员电视电话会议，要求相关单位和部门精心组织、周密协调、强力推进，把这项事关民生福祉和共同富裕的好事办实，确保如期完成目标任务，努力走在全省前列。



“天一甬宁保”工作人员在四明大药房宣传。



“天一甬宁保”工作人员在庆安社区宣传。